

# NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.  
Vasárnapi melléklete az „Igazmondó”.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth Lajos-tér 35. sz. — Telefon: 78. Székely-nyomda, telefon: 94.</p>	<p>Felölös szerkesztő: <b>Horváth József.</b></p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K.</p>
<p>Megjelenik hetenként négyyszer: Kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap reggel.</p>	<p>Szerkesztők és lap tulajdonosok: D. Tóth Ferenc, Kupai Kovács Zsigmond.</p>	<p>VIDEKEN: Égész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 4 K. Egyes szám ára vasárnap 16, hétköznap 4 fill. Nyitár sorozat 50 fillár.</p>

## A német szövetség.

A szerajevói merénylet következményeire és Ausztria-Magyarország követendő magatartására nézve Tisza tudvaleg azt a kijelentést tette, hogy a monarchia nem fogja szem elől téveszteni azokat az óriási érdekeket, amelyek a béke fenntartásához fűződnek, másfelől azonban épp oly kevésbé fogja tekinteni kívül járni életérdekeit és tekintélyét a követelményeit.

Ugy a hazai, mint a külföldi komoly és elfogultalan közvélemény megnyugvással és helyesléssel fogadta ezt a kijelentést, bizonyosságunk annak, hogy Tisza látván az alkalommal is megtalálta egy rendkívül súlyos és kényes ügy minden tekintetben korrekt elintézésének a módját. Különösen fontos és értékes ránk nézve a német birodalomban megnyitkozók közhangulat, melyről a teljesen megbízható Pester Lloydban egy berlini levél tesz tanúságot.

A német birodalomban kialakult általános felfogás tökéletesen egyetért Tiszának azzal a programjával, hogy a békét is lehetőleg fenn kell tartani, de monarchiánk életbevágó érdekeit és tekintélyét is okvetlenül meg kell védelmezni. Nagy szövetségünk úgy gondolkozik, hogy órá egyelőre nem vár tényleges szerep ebben a diplomáciai munkában, de jól tudja és fogja tudni, hogy hol lesz az ő helye akkor, ha a békés megoldás élen minden várakozás ellenére nehézségek gördülnek.

Nekünk az a hitünk, hogy monarchiánk, higgadt és méltóságos magatartásával, a végső eszközök igénybevétele nélkül is a szobaforgó kérdést minden jogos érdekek megfelelő módon rendezni fogja. De igen nagy megnyugvásunkra szolgál az a tudat, hogyha a nemzetközi helyzet bármiképpen alakul is: német szövetségünk társunka minden körülmények közt számíthatunk.

És ebből kitűnik, hogy mily bölcs külpolitika volt az ügyek élen álló államférfiainktól a hármasszövetséghez és különösen annak német tagjához való bensős, rendületlen ragaszkodás. Viszont mily rettentően rövidlátásnak, megbocskáhatatlannal könnyelműségnek adták tanjelét azok az ellenzéki politikusok, akik északon, a szélső nyilatkozaton s lsten tudja, hol kerestek kül-

földi rokonszenveket; egyúttal pedig a régi, hűséges szövetségeket s elsősorban a német birodalmat oklatan módon támadták.

Hol volna monarchiánk világpolitikai helyzetének szilárdsága, ha Károlyiéknek sikerült volna a hármasszövetség kapacitait megfizatni s különösen a német szövetséget elkedvetleníteni, elhűdíteni tőlünk? Már pedig szerencsétlenül kalandozásaik teljeszen alkalmasak lettek volna ily vézes fordulat előidézésére, ha a kormány élen Tiszával, nem ellensúlyozta volna zavart keltő kísérleteiket, ha a magyar nemzet józan többségét sikerült volna megteveszteni és ha szövetségeseink, kivált a német birodalom hűsége nem lett volna elég erős.

Ebből pedig az következik, hogy bármilyen megoldása lesz is a szönyegegen levő diplomáciai ügynek, az ország érdekeiben való volna, ha Károlyiék felhagyának a veszedelmes külpolitikai játékukkal. De ha nem is teszik, a nemzet bizonyára nem fog eltántorodni a helyes útról és még jobban meg fogja becsülni derék szövetségeseinket.

## A nagykörösi közművelődés mérlege.

I. A községi polgári leány-, ismétlő-, tanyai iskolák és ovodák 1913-14. évi értesítője.

E hó 14-én megjelent városunk községi tan- és nevelőintézeteinek a múlt tanévi életéről szóló értesítője, mely legközelebb tartalmazza a *polgári leányiskola ügyeit*. S mint ennek az év lefolyásáról szóló első része tanúsítja, ezen intézetnél minden ténylegző lelkiismeretes munkássággal buzgólkodik városunk művelődésének előbbre vitelén. Az iskola népessége ugyan az előző évvel egyenlő, de fejlődés látszik a helyi és vidéki tanulmányi *kirándulások* nagyobb mérvű felkarolásán s a *rendkívüli tárgyak* (francia nyelv és górsírás, gépirás) tanításának ez évben szintén felolésalán, az ifjúsági és iskolai könyvtár nagyobb mérvű gyarapításán s ezeknek kiterjedt használata s a tanulók nagyobb részének dícséretes magaviseletén és a tanulmányokban is megfelelő s a felsőbb osztályokba állétpésre képes tö előmenetelén. Mint kedvezőtlen körülmény éleslélte! a hitoklatok gyakorl változása különösen a ref. hitefeket-

nél, a mi hátrányos lehet kivált a fegyelem tekintetében. Óhajandó, hogy ezen a ref. egyház állandó hitoklató alkalmazása által segítsen.

Igen hatalmas eszköz ez iskolánál a most már 1988 kötetre szaporodott könyvtár, melyet 130 tanuló s a tanterület 9 tagja 2352 izben vett igénybe s mely jelentékeny elősegítője a műveltség szerzésnek annál is inkább, mert — mint tudjuk — e könyvtárban csak gondosan megválogatott s leányok kezébe is aggály nélkül adható művek szereztek be.

Ez iskolán a lefolyt évben a miniszteri kiküldött szakfelügyelő, valamint a kecskeméti kir. tanfelügyelő is, mint az állami felügyelet képviselői meglátogatták s az ott észlelték fölött mindketten meglegedésüket nyilvánították. gy amit az iskolára a város költ s amivel az állam segítezi, mindazok hasznosan gyümölcsöznek városunk közösegére nézve s nem cselekedhetik helyesebben a szülő, mint ha az elemi iskola négy osztálya után, ha csak módjában áll, ezen iskola mind négy osztályát is végezteti leánygyermekével, mert tilt válnak már a tanultak náluk tudatossá és állandóbbá, maradandóbb szellemi tulajdonná.

Az *ismétlőiskoláról* szóló rész szerint ez iskola működése az eddigi keretek között mozgott. S hogy a szülők nem veszik gyermekeiknek ide járást komolyan, ennek jele az, hogy némelyik ismétlőiskola záróvizsgálatáról is a tanulóknak majdnem fele, sőt egyik iskolánál még felénél is több, majdnem 1/2-e hiányzott s évközben is sokat mulasztanak a tanulók. Bizony kívánatos volna az ismétlőiskoláknál vonzóbbá tenni s e célból azokat valóságos *gazdasági ismétlőiskolákká* szervezni s megfelelő kertetel, gazdasági gyakorlatiért ellátni. Ebben bennünket nemcsak a szomszéd városok, de sokkal kisebb községek is megelőztek már s azoknak ismétlő-oktatása több gyakorlati eredményt is jár. Mint kiválóan mezőgazdasági, földművelési, gyümölcs- és szőlő-termesztési, lo-, szarvasmarha-, sertés- és baromfi-tenyésztést űző városot pedig ugyancsak megilletene bennünket is igen-igen szűksége is volna az önálló gazdasági ismétlőiskola külön a serdülő fiúk, s külön a serdülő leányok számára!

A *községi tanyai elemi népiskoláról*: A község rész már jelentékeny haladásról ad számot, amennyiben mindeniknél létesült *ifjúsági és népkönyvtár* s a 11 tanyai közs. iskola végre *egységes vezetés* alá jutott élükre igazgató állításával s mindenik is-

kolához a lepszükségesebb felszerelések, taneszközök beszerizettek. Az irni-olvasni nem tudó *felhőkelt tanfolyama* létesít a tanítói fizetéseknek az 1913. évi XVI. t.-c. által rendelt állami kiegészítése is megváltozott. Mindezek az iskolák beületének nyugodt folysádt, beteljes munkakövidését biztoztatják. A tanjai iskolák állomásiásának s a Csemőben, a cegledi határon, egy új állami népiskola létesítésének ügye csirájára maradt. Az éltre kelésüknek nem kedvezett az időjárás. Pedig az értesítő számadatai mutatják, hogy új iskolára még szükség volna Belső-Nyilásban is, hol a tankötelek 152, az Alsójárásban is, hol a tankötelek 218, a Homolyán is, hol a tankötelek 376, s a Felőjárásban is, hol a tankötelek 276. Gondolkozóba kell, hogy ejtse ez városunk vezetőit, valamint az értesítők azon adatai is, hogy a tanjai tanköteleseknek 41 százaléka iskolába nem jár s nem is kényeszerethető mert nincs hogy?

Végül szói az értesítő a *községi kisdavóintézetekről*. — Kültérjedeleme ezek száma is változatlanul 5 s működésük is az eddigi módon a gyermekek ápolásában, gondozásában, tisztaságra, rendre szoktatásában s játékokkal foglalkoztatásában állott. Haladás, mely biztosítja, hogy az cvónók még inkább a kisdavóvásnak szentelhetik magukat, az 1913. évi XL. t.-c. által rendelt fizetéskiegészítésnek az állam részéről megtrórtént végrehajtása.

Záradékok kimutatja még az értesítő, hogy a város saját községi tan-és nevelőintézeire 1914-ben 37,851 K 33 fill., egyéb iskolákra és közművelődési gyűjtőre 34,609 K 34 fill., együtt 72,460 K 67 fillért irányított elő s hogy az állam pedig a községi polgári leányiskolái, tanjai iskolai és ovodái alkalmazottak fizetéskiegészítésére együtt évi 24,739 koronát ad, ami szintén igen jelentékeny állami segély s éppen nem kicsinyülhet az iskolafenntartó város részéről.

Mint ezen ismertetésből látható: a községi iskolák értesítője nagy gondal és figyelemmel készül s annak készítője is: Szurmó Ambrus polgári leányiskolai igazgató, csak elismerést érdemel gondolatébresztő, lelkiismeretes és pontos munkájáért. — Az zlésés és gondos kiállítás dícsérete pedig lapunk nyomdáját illeti.

## Bukott kormányelnökök a saját bukásukról.

(Andrássy Gyulától Wekerle Sándorig.)

Fővárosi tud.s tónktól.

Budapest, július 18.

Érdekes könyvsorozatokat indít meg szeptembertől kezdve Marczali Henrik, a kiváló történetűd. E könyvsorozat a kormánybukások történetét fogja ismertetni olyan módon, hogy minden kormány bukásának történetét maga a legújabbkorozottabb és legmegbizhatóbb egén, az illető bukott kormányelnök írta meg.

Marczali Henrik évek hosszú sora óta gyűjti ezeket a szerflöttl értekes dokumentumokat. Gyűjteményében idősebb Andrássy Gyula gróflól kezdve a legújabb korig majdnem mindn. miniszterelnök és kormány bukásának története megvan. Természetesen a kéziratok sok olyan adatot is tartalmaz-

nak, melyeket ma még élő személyekre való tekintettel nyilvánosságá hozni lehetetlen. Marczali Henrik tehát a szociális könyvsorozatát a legregibb történelmi, idősebb Andrássy Gyula gróf kéziratával fogja megkezdeni. A kiváló történetűdös — mielőtt az emlékirat kiadását elhatározta — kérdést intézett a most élő Andrássy Gyula gróffhoz, hogy nincs-e valami kifogása az ellen, ha atyjának az e dolgozata megjelentésére és a volt belügyminiszter beleegyezett a közzétételbe.

— Milyen uton szedte össze tanár ur ezt a gyűjteményt? — kérte egy újságról Marczali.

— Nem volt nagyon nehéz. Gyűjteményemben, részben kéziratok, részben diktandó utáni iratok vannak. Néhány távozó miniszterelnök ugyanis nem volt hajlandó maga megírni bukásának történetét. Ezekhez én magam mentem el és nekem mondták el az adatokat. A kéziratokat azután approbáltattam velük és gyűjteményem ma hiteles. A legnehezebb dolgom Fejérváry Géza báróval volt, aki még elmondani sem akarta a távozásának diszkréttebb körülményeit. Az utolsó miniszterelnök, akitől kéziratot kértem, Wekerle Sándor volt, a koalíció miniszterelnöke.

## A jövő háziasszonyai.

— Háztartási értekezlet. —

A nagykörös Gazdasági Egyesület a Játékony Nőegylettel karöltve a jövő háziasszonyai gyakorlati kiképzésének szép eszméjét szolgálta a vasárnap délutáni értekezlettel. A mi örökké tevékeny Magyar Kázmérunk, városunk gazdasági haladásának ez a lángelkül, csudás buzgalom bajnoká kimódolta, hogy hogyan lehetne a gyümölcs értékes lést, konzerválását, mint portékának minőségbeli emelkedését s így piaci árának javulását fellendíteni: magas összeköltéseli útján kieszakólte, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter aug. 3-tól kezdve 22-ig három hetes, *ingyenes tanfolyamot rendez városunkban*, mindazok számára, akik a gyümölcs eltevésének, konzerválásának, a befűtés és gyümölcskészítésének, az uborka, zöldbab, saláta tétire preparálásnak legújabb és legjobbnak bevált módjait megismerni óhajtják.

A tanfolyam naponta 8—12-ig, délután 2—5-ig tart s a gyümölcs befőzésének gyakorlati módozatait mutatja be. Heyleségül egyelőre a nőegylet ajánlotta fel elemi iskolai termét, de biztat bennünket a polgári iskola tornatermet rendelkezésre fogja bocsátani erre az idővs, gazdaságos, gyakorlati hasznú célra.

Ez a megoldás amennyire kívánatos, oly természetes is: a tornaterem csak felé néző ablakaival, megfelelő terjedelmével szinte önként kínálkozik a jövő háziasszonyainak szakszerű képzésére.

Hetenként kétszer elméleti előadás is lesz.

Ebben az eszmekörben mozgott az a mindvégig érdekes, lebilincselő előadás, melyet *Stegmüller Mária* rasszony, szakiskolai igazgatónő vasárnap délután tartott a városi szálloda emeleti dísztermében. Az értekezletre a két egyesület lelkes tagjai mintegy 150-en gyűltek össze, köztük csaknem teljes számmal gazdasági életünk ve-

zértértsai s a hölgyek díszes koszorúja. Az előelő asztalnál Kovacs Kázmér, Stegmüller Mária, Dr. Kovacs Lajosné, Dr. Szabó Ambrusné, Schneider Mátyás és Bárány Ágoston titkár foglaltak helyet. Az igazgatónő úrhölgy tartalmas előadást Magyar Kázmér üdvözölő szavai vezettek be, ugyancsak ő foglalta össze zárobárdésével az értekezlet anyagát s mondott köszönetet a szép ismertetésért.

A nyomban megkezdődő jelentkezés során huzson iratoknak be városunk asszonyai s bájos leányai közül a tanfolyamra e s szám lapunk zártáig harmincar emelkedett. Az erkölcsi siker tehát máris biztosnak mondható.

Jelentkezni még mindig lehet Bárány Ágoston titkár urná a Gazd. Egyesületben.

## A NAGYKÖRSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

(-) A rovarfogó övek megérkeztek és méterenként 15 fillért kaphatók a Gazdasági Egyesület titkár hivatalában.

(-) Gyümölcsfa csemeték beszerzése. A m. kir. földművelésügyi miniszterium f. évi július hó 2-án kelt 74700. sz. rendeletével az állami fásiskolából kiadható gyümölcsfa ötványok kiosztására vonatkozólag akként intézkedett, hogy: 1. Teljes árban ösi szállításra egységek 100 drb. ötványig fogadható el egyszerű levélben megrendelés. 2. Egység 100 drb. ötványig egyszerű levélben kérhetnek kedvezményes árú gyümölcsfát is. Ez esetben a kérvényhez csatolandó a személyazonosság, foglalkozást, vagyoni viszonyt s egyéb igényindokokat igazoló községi v. városi hatóság bizonyítvány. 100 darabon felüli ötványviszagségletnél 1 kor. bélyeggel ellátott kérvény nyújtandó be a földművelési miniszteriumhoz. Kérelmek az ösi szükségletre f. évi július hó 31-ig nyújtandók be. A gyümölcsfák iránt érdeklődők jelentkezzenek a Gazdasági Egyesület titkár hivatalában.

(-) Felkérjük a Gazdasági Egyesület tagjait, hogy a kik ösi vetés alá szuperfoszfátot óhajtanak beszerezni, s szükségességű mennyiségű a titkár hivatalban kitett íven jegezzék elő.

A műtrágya értékesítő szövetkezettel kötött szerződésünk értelmében móduknban áll a műtrágyafelét a lehető legelőnyösebb árak mellett beszerzeni.

(-) Zsákok és ponyvák, mintegy 12-féle minőségben raktáron vannak s igen jutányos áron a tagok rendelkezésére állanak.

(-) Értesítjük a gazda-közonséget, hogy a csépléshez a porosz szén megérkezett. Felkérjük egyesületünk tagjait, hogy a már előjegyzett szükségletüket minél előbb átvenni szveskedjenek.

78 „Nagykörös és Vidéke” 78  
telefon-száma

## HIREK.

\*\*\*

— Személyi hír. *Veér Pál* pátyi jegyző *Tinnye* (pest megyei) község vezető jegyzővé választotta.

— **Nagyobb tisztaság a tejpiacón!** A város orvosa és állatorvosa a tejtermékeket, kivált a tejt hébe-hóba megszokta vizsgálni: nincsenek-e hamisítva az egészségre ártalmas módon? Amint tudjuk, ilyen alkalommal a hivatalos emberek szigorú ellenfelei járnak el azokkal a termelőkkel szemben, akik haszonlesésből a vevőközönséget nemcsak meg akarják csalni, de a drága pénzen eladni szándékolnak cikket, egészségtelen módon el is kotyvasztják. Csak helyeslünk tudjuk az efféle szigorú, hivatalos ellenőrzést! Mennél szigorúbb a minél sürűbb és kiszámíthatatlanabb, a nagy közönség szempontjából annál jobb. Arról azonban nincs tudomásunk, hogy a hivatalos emberek figyelmé kiterjed-e azokra a ruhafélékre, amelyekkel a tejesek lazaknak le a szoktak közötti a lenniek. Egyeknek-másiknak a láttára akaratlanul is az ismeretes verssor ölik az eszünkbe: „Rongy-é, vagy mi látszik a falu árkában?” Rongy-é (mosogató), vagy másféle, kivált a kisgyermek ápolásához szükséges fehérnemű foszladek látszik-e a tejesek karimáján?! Tisztelet, becslés a kivételnek, de a legtöbb elárusító igen laza lelkiismerettel, a tisztaság és izlés iránti kevés érzékkel válogatja meg a ruhadarabot, amelyekkel leköti a fizeket. A legtöbb esetben piszkosak, rojtosak, — hogy ne mondjuk — undorítóak ezek a vászondarabok. A nélkül, hogy az elárusítókkal szemben a legcsekélyebb, ok nélküli zaklatást is óhajtanánk, így nyári időben, amikor romlásnak mindenféle tejtermék a legjobban ki van téve a amikor a vevő közönség így is igen-igen drágán fizeti meg a maga árucikkét (1 méter tejfel 30—32 fillér.) jogosan várhatja el mindenkit, hogy sem az egészséget, sem a tisztaságot és izlést vesztélyeztető, leköti ruhafélék ne forduljanak elő a tejes és tejfoltos, turós, vajos stb. edényeken. Mindazokat a közegeket, akiknek hivatalból kötelességük az efféle ellenőrizni, fokozottabb figyelmre és nagyobb szigor kifejtésére hívjuk fel.

— **Látogatok Arany János ereklyéinél.** Vasárnap délelőtt a kecskeméti földmivés iskola gazdasági tanulmányán résztvevő 15 tanítónő látogatta meg a főgimnázium nagy könyvtárát és az Arany-ereklyéket. Az ország minden vidékéről egybesereglett tanítónők nagy áh tattal és kezeikkel nézegettek a költőre vonatkozó maradványokat, nevüket bejegyezték a könyvtár vendégkönyvébe. Délután részt vettek a gyümölcsfeldolgozó tanulmányot ismertető, gazdasági egyesületi előadásán.

— **Cirkusz.** A Renlow-társulat a tegnapi estevel búcsúzott a kőrösi közönségtől, amely azonban itt léte alatt meglehetősen hűvösen viselkedett a jól szervezett és első rendű társulat iránt. A közönség nem eléggé meleg pártolással egyik oka az, hogy az értelemisgélből sokan távol vannak a várostól, a gazda- és kereskedőelem

nyakig el van foglalva a termények betakarításával, elárusításával és kövételével. A cirkuszi mutatványok jó része pedig nagyobb érdeklődést is megérdemelt volna, ami kérésig kívül meg is kapott volna, ha nem ilyen szorgos időszakban teszi nálunk látogatását az érdemes társulat, mely főként Kecskemétre megy.

— **Halálözás.** Balassagyarmati Baintner Ernő honv. husz. őrnagy és neje szül. Wargó Mariska szülők kis leánya: Mária f. hó 17-én d. e. negyed 11 órakor, 5 éves korában jobblétre szenderült. Temetése Vácban f. hó 19-én d. u. 4 órakor volt.

— **Sport.** Nagykőrösi Torna és Vívó Egyesület és a Szolnoki Magyar Közművelődési Egyesület Sport Club csapata közt vasárnap délután lezajlott football mérkőzés 6:2-re végződött a NTVE. javára. A szolnoki csapat nagyon tiszta és szép lefutásokat végzett. — Meglátásunk rajta, hogy fiatal és nagyon szépen fejlődő csapat. De a miénk szintén elég szépen játszottak, de az első fél idő elején nem törekedtek összejáratni, hanem csak egyéniségek akartak kidomborodni, de a szolnokiak lekapsolták őket. Közönségünk, úgy látszik nagyon és nagyobb arányban látogatta sport telepünket, azonban a kecskeméti közönségnek is hálával tartozunk, mivel a vasárnap mérkőzésre, mintegy 10-15 látogató rándult át hozzánk.

— **Az Amke. ceglédi internátusa.** Az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület átváta ama magasztos gondolatot, hogy a magyarság s főleg az alföldi magyarság erősítése nemzetlentartó szempontból elodáztatatlan, Czeglédén az állami főgimnáziummal kapcsolatban főnevelőintézetet állt föl, mely f. évi szeptember 1-én nyílt meg. Az internátus 100 tanuló fogadhat be s a főgimn. igazgatójának pedagógiai felügyelete alatt áll. A középiskolai tanulmányok sikeres elvégzése biztosítva van két középiskolai tanár egyéni felügyelete s segítségével. Az internátusba való felvétel módjai: 1. Születési biz.; 2. Iskolai, és 3. Ujraöltési bizonyítványa. A beiratási díj 40 kor. A havi ellátás díja 70 kor. A tanulók uniformist viselnek. A tanuló rendelkezésére áll egy tenisz- s jégpálya, gyönyörű társalgó terem az angol college mintájára, kuglizó s foglalkoztató műhely. Az intézet el van látva minden modern s hygienikus felszereléssel; van melegvízfűtés, fürdője, gyengélkedő s betegszobája, világos tantermei s tágas hálószobái villanyvilág tással a legkényesebb felszerelés is megjelennek. 3000 négyzetföld telken épült, 10 katasztrális hold park közvetlen közelében, nagy játéktérrel s szépen befásított kerttel körülvéve. Felvilágosítást, prospectust szívesen nyújt az érdeklődő szülőknek a ceglédi internátus igazgatósága.

— **Hova nem út a villám?** A nyári zivatarok idején, mikor a mennydörgés és villámok sárga csikói cikáznak, a mezőn dolgozó nép általában a szénaboglyák, gabonarakások, vagy a közeli fák alá szokott menekülni, ahová legelőbb csaphat le a villám. A tapasztalat szerint legveszélyesebb a fákra, s szil-, fűz-, nyár- és bükkfa. Az erdő már biztosabb védelmet nyújt, mint a magányos fa. Sűrű cserje, szep, pajta színté. A biztosabb helyen is azonban jelenléteken nő a veszedelem, ha állatok is vannak ott, vagy nagyobb számú ember gyűlik össze. Ha a mezők népet meglepi a

zivatar, nagyon tanácsos nem egy helyben maradni, hogy hézagokkal szétoszoljon. Egyébektől pedig a legjobb a földre fekdüni, akkor aztán biztos lehet az ember, hogy nem üt bele a villám. Ott a legnagyobb veszedelem, ahová már egyszer belesapott a villám. Az olyan helyeket feltétlenül kerülni kell. Ilyenkor mindig bizonyos aktuáltság van annak a notának, mely azt mondja, hogy: — Ne feledjé a szénaboglyák tövébe...

— **Altisztekből — tisztek.** Bécsből jelentik: A hadvezetőségeknek mind nagyobb gondot okoz a tiszteken való igény. A kadetiskolák és a katonai főreáliskolák létszáma nem teljes és a hadvezetőség, hogy a hiányt valamiképp segítsen, kénytelen volt tartalékos tiszteket és tartalékos zászlókat aktíválni. Mivel még ennek az intézkedésnek sem volt meg a kívánt eredménye, a hadügyminiszterumen új terven dolgoznak, amelynek értelmében a csapattisztek állományát arra alkalmas altisztekké akarják kiegészíteni. Természetesen csak olyan altiszteket fognak felvenni a kadetiskolába, akikről föltehető előzetes képzett-seg után, hogy megfelelően fognak fejlődni.

— **A zsidó zsidóségek.** Bicskén nem valami sikerrel működött egyszer a szintársulat.

A tagok jövedelmét ennélfogva oly szegény volt, hogy alig futotta a legszükségesebbre.

A hosszupan alkalmával több izraelita család elhatározta, hogy a zsidó hit színeket az ünnepnapon eljátja életemmel.

Főszólítottak a társulató, hogy zsidó tagjai az ünnep reggelén jelentkezzenek a templomban.

A társulatnak harmincöt tagja volt, között csak 5 zsidó. Az ünnep reggelén megjelentek a színezésk a templomban s estig imádkoztak, hogy megkapják az гэrt ellátást... Mind a harmincöt.

## Közzgazdaság.

**Gabonauzletti jelentés a Nagykőrös és Vidéke részére.**

Nagykőrös és Vidéke eredeti tudósítása. Beer Jakab gabonabizományi cék Budapest, V. Nádor-u. 15. sz. jelentése.

1914. július 20.

Készáru üzlet.

Buza, 5 f. magasab árón elkelt 8000 mm. A legmagasab ár prima tiszavideki buzáért. — kor. 3 óra ab Budapest.

Rozs 5 f. magasab, új rozs budapesti paritásra 9.50 K-val jegyez.

Árpa üzletellen, budapesti paritásra 7.50 K jegyez.

Zab változatlan, egészségesára 7.90 K, dohos ára 7.30 K jegyez ab Budapest.

Tengeri süszutusra 7.16—17 K jegyez ab Budapest.

Határírdós-üzlet.

Kezetben szilárd. Későbbben csendes. Zárlat 1 órakor.

Buza októberre . . . 13.20—21 K

Buza 1915. áprilisra 13.33—34 K

Rozs októberre . . . 9.53—54 K

Zab októberre . . . 7.74—75 K

Tengeri júliusra . . . 7.10—11 K

Tengeri augusztusra 7.16—17 K

Tengeri 1915. máj-ra 6.99 7. — K

Tűz és jég ellen hol biztosítunk? — A Gazdák Biztosító Szövetkezeténél!

**Értesítés.**

Értesítem a nagyerdemi közönséget, hogy művirágból saját készítésű **arkoszoruk, pálmák, a legkülönbözőbb szabadítások, menyasszonyi koszoruk, virágkosarak, csérepvirágok** legutányosabb árban késznek kaphatók.

Megrendelésre tetszés szerint hasonló tárgyakat késztek.

**Hendeléseket I. ker. 33. sz. alatti lakásomon, vagy naponként a piac-terület a nagyvendég előtti elárusító helyen veszek fel, vagy kívánatra házhoz megyek.**

Teljes tisztelettel

**Gerő Edéné**

**Hoffmann Szeréna.**

**X. ker. 49. sz. Csete Mihály**

szabómester szomszédságában több rendbeli újonnan renovált lakrészek, örök áron eladó, esetleg szép és kényelmes új lakás f. év augusztus 1-től kiadó; így szintén egy szoba magános nőnek vagy férfinak is; értekezni lehet a fenti szám alatt Libásy Lajosnál. 3-1

**Ifj. Zsoldos Sándor VII. kerület Nyíl-utca, Farkas László szomszédságában, levő kertje, mely salakta ültetésre és házihelynek is igen alkalmas, örök áron eladó; értekezni lehet VI. ker. 264. sz. házánál. 3-3**

**Nagyobb mennyiségű ó- és új-szénát, valamint nagyobb mennyiségű idej termései szalmát veszek. Címem a kiadóhivatalban.**

**Magy. Kir. vasúti menetrend.**

Érvényes 1914 évi május hó 1-től 1914. évi október hó 1-ig.

BUDAPEST SZEGED		Torony-székeli vonat	Személy vonat	Gyors vonat	Személy vonat	Személy vonat	Gyors vonat	Személy vonat	Személy vonat	Gyors vonat	Személy vonat	Gyors vonat	Személy vonat
reg.	ó.p.reg.	ó.p.d.e.	ó.p.d.e.	ó.p.d.e.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.
Budapestről indul	—	5 30	8 25	8 30	12 15	2 40	4 20	8 05	10 15	10 55			
Albertirsa „	—	7 14	—	10 09	2 11	5 40	6 15	9 37	11 13	12 45			
Cegléd „	6 01	7 56	9 31	10 48	2 11	5 50	6 55	10 15	11 35	1 20			
Nyársáp „	6 24	8 11	—	11 02	3 08	—	7 13	10 28	—	—	1 36		
Nagykörösöri indul	6 45	8 23	9 51	11 16	3 23	4 19	7 25	10 40	11 54	1 47			
Kecskemét „	7 16	8 50	10 09	11 52	3 52	4 57	7 50	11 05	12 59	2 09			
K.-K.-félegyháza „	—	—	9 35	12 31	3 59	5 09	5 04	8 40	11 46	12 33	2 53		
Szegedre érkezik	—	11 25	11 41	2 21	6 51	6 08	10 29	1 14	1 35	4 45			

  

SZEGED BUDAPEST		Személy vonat	Személy vonat	Gyors vonat	Személy vonat	Gyors vonat	Torony-székeli vonat	Gyors vonat	Személy vonat	Személy vonat		
éjjel	reg.	ó.p.reg.	ó.p.d.e.	ó.p.d.e.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.	ó.p.d.u.		
Szegedről indul	1 40	—	6 00	4 18	9 59	8 45	—	3 13	1 23	5 15		
Kiskunfélegyháza „	3 26	4 40	6 58	6 16	11 02	10 41	—	4 13	3 06	7 11		
Kecskemét „	4 18	5 12	7 21	6 55	11 48	1 15	—	4 40	3 57	7 49		
Nagykörösöri indul	4 41	5 34	7 38	7 20	11 46	12 19	2 04	4 59	4 44	8 12		
Nyársáp „	4 52	5 44	—	7 51	—	—	—	—	—	—	4 23	8 23
Cegléd „	5 24	6 23	8 00	8 15	12 10	1 31	—	2 41	5 26	5 31	8 25	
Albertirsa „	5 55	6 56	8 18	8 49	12 26	2 08	—	—	—	—	6 00	9 27
Budapestre érkezik	7 30	8 40	9 15	10 45	1 25	4 05	—	—	6 30	7 50	11 10	

**Uj személyi vonat:**

Szegedről indul Budapestre éjjel 11 óra 25 perckor; Kecskemétre 11 óra 10 perckor; Nagykörsőre 2 óra 30 perckor és Budapestre érkezik 5 óra 15 perckor.

Budapesttől—Ceglédig. (Gyors vonat)		Cegléditől—Budapestig. (Gyors vonat)	
reggel	d. u. este este	reggel	reggel d. u.
Budapestről indul	6 p. 6 p. 9 35 10 10	Ceglédre indul	6 p. 6 p. 6 p.
Ceglédre érkezik	8 09 3 35 10 39 12 11	Budapestre érkezik	6 25 7 35 9 40

Cegléd—Szolnok.		Szolnok—Cegléd.	
Vegy.v.ind.regg.	d. e. d. e. d. u. d. u. este este	Vegy.v.ind.regg.	d. e. d. e. d. u. d. u. este este
Agony	5 26 8 35 11 05 1 32 5 40 7 20 9 20	Szolnokról	2 50 5 05 6 50 9 38 12 35 4 21 9 07
Abony	5 53 8 58 11 30 1 56 6 04 7 46 9 43	Abony	3 09 5 28 7 11 10 00 12 55 4 41 9 27
Szolnokra	6 11 9 15 11 48 2 16 6 22 8 05 10 00	Ceglédre	3 52 5 51 7 34 10 23 1 18 5 04 9 12

Ceglédről—Kupál Kovács-major felé.		Kupál Kovács-majortól—Cegléd felé.	
Déliútj	Déliútj	Déliútj	Déliútj
Szv. Mv. Svz. Mv. Vv. Mv. Vv. Mv.	Szv. Mv. Svz. Mv. Vv. Mv. Vv. Mv.	Szv. Mv. Svz. Mv. Vv. Mv. Vv. Mv.	Szv. Mv. Svz. Mv. Vv. Mv. Vv. Mv.
Cegléd megálló	3 53 4 59 9 38 1 25 2 44 5 09	K.-Kovács-major	— 6 32 11 55 — 4 55 7 05
Vegh-telep	4 39 5 44 10 53 2 09 3 44 5 58	Csemő	— 5 13 6 51 12 15 2 35 5 30 7 24
Ungváry-telep	4 44 5 48 10 38 2 13 3 49 5 57	Ungváry-telep	5 17 6 54 12 19 2 38 5 25 7 27
Csemő	4 49 5 53 10 44 2 17 3 57 6 02	Vegh-telep	5 23 6 59 12 25 2 44 5 31 7 22
K.-Kovács-major	6 12 11 05 — 4 20 6 22	Cegléd megálló	6 05 7 39 1 15 3 26 6 26 8 12

Szolnok—Kécske.		Kécske—Szolnok.	
Vegyes vonat indul	d. u. d. u. reggel	Vegyes vonat indul	reggel d. u. este
Szolnokról	4 40 12 00 3 59	Kécskéről	5 12 1 56 7 14
Tószeg	5 11 12 27 4 06	Vezseny	5 44 2 33 7 45
Tiszavárkony	5 31 12 44 4 23	Tiszavárkony	5 58 2 44 7 55
Vezseny	5 59 12 53 4 31	Tószeg	6 14 2 54 8 07
Kécskére érkezik	6 20 1 45 5 06	Szolnokra	6 40 3 30 8 33

  

Kecskemét—Laklytelek—Kécske.		Kécske—Laklytelek—Kecskemét.	
Vegyes vonat indul	reggel délután délután	Kécskéről indul	délután 1 óra 45 p.-kor. Átszállás Laklytelekre.
Kecskemétre	4 17 12 05 5 15	Vegyes vonat indul	reggel d. u. este
Laklytelekre érkezik	5 20 1 18 5 06	Laklytelekről	6 12 2 34 7 14
*Átszállás Kécske-felé, indul délután 1 óra 24 p.		Kecskemétre érkezik	7 15 3 36 8 28

Telefon: 66. sz.

**Vétkeznek**

A Szántói ásványvíz általános használatú orvos-professzorok ajánlata szerint a legjobb gyógyszer gyomorbojagnál, légsőhurutnál, elősegíti az emésztést, megszünteti a gyomorégést. — Mint asztali és gyógyvíz teljesen pótolja a Gieschtinbi vizet, melyet egyenlő összetételű. A Szántói ásványvíz a legduzsabb természetes szénsavtartalmu savanyvíz. Erős kalcium tartalma miatt gyenge gyermeknek a leghasznosabb csontritkózó asztali itala. Meleg teti állapotban tödöbetegek részére kitűnő gyógyital.

aki maradi és csak ahhoz van bizalma, amit már ismer.

Tegyen kísérletet a

**Szántói**

természetes savanyvízzel, ha beteg is igya, ami kor egészséges, hogy ne legyen beteg.



Fél L. üveg 28 fill., 1 L. üveg 40 fill., 1 1/2 üveg 46 fill., 2 L. üveg 56 fill.

Főrtárny: **FENYVES ISTVÁN** drogustánál Nagykörső postapalota

Telefon: 66. sz.